

# 放火保姆莫焕晶一审被判死刑

## 杭州中院回应杭州“蓝色钱江”保姆放火案焦点问题

9日上午,杭州中院一审公开宣判被告人莫焕晶放火、盗窃一案,认定莫焕晶犯放火罪、盗窃罪,二罪并罚,决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并处罚金人民币一万元。

杭州中院表示,上述事实有经庭审质证无疑的共计63项证据予以证实。法庭还对庭审时的争议点如放火动机和目的、有无放火故意、有无积极施救、物业设施及消防救援能否减轻莫焕晶罪责等予以详细论述及评判。

庭审结束后,“新华视点”记者就一些焦点问题采访了杭州中院有关负责人。



### 是故意杀人,还是想先放火再灭火?

杭州中院负责人介绍,被害人诉讼代理人认为,莫焕晶多次窃取朱小贞家中财物、向朱小贞借钱、放火前又输光了典当款,放火动机是为了毁灭盗窃罪证。这是推测性结论,并无直接证据予以证明。

为证明莫焕晶的放火动机,被害人诉讼代理人向法庭提交了一名身份为保安的证人的自书材料,其提到莫焕晶放火后,从入户大门离开并故意将门关闭。诉讼代理人据此认为,莫焕晶有故意杀人之嫌。但法庭在审理时发现,这名证人的自书材料,与该证人在侦

查阶段所作的言论不符,与电梯监控视频记录的情况、剪刀形消防楼梯的状况也不符,故认定该材料不实。

关于放火动机,公诉机关指控莫焕晶是想先放火再灭火,从而博取朱小贞的感激以便再次开口借钱。控方主要证据是莫焕晶的供述,并认为该供述与朱小贞未发现莫焕晶偷窃行为、朱小贞确曾借钱给莫焕晶、莫焕晶放火前查询火灾怎样燃烧得慢等客观事实相印证。控辩双方的意见一致。

法院经审查证据,认为莫焕晶在侦查阶段供述

的放火动机相对稳定,庭审中亦予以供认,且结合常情常理,基本能够支持,故采信了莫焕晶本人供述。对放火动机的认定,法庭依据到案的证据并经过综合分析,符合刑事案件事实认定的基本原则。

刑事判决最终确定的事实,建立在证据和逻辑推理、经验分析三者有机统一的基础之上,但属于法律真相而非绝对真相。二审期间如果发现新证据并足以推翻莫焕晶所作放火动机的相关供述,则二审法院依法应当予以纠正。

### 物业消防安全管理不足能否减轻莫焕晶罪责?

杭州中院相关负责人表示,莫焕晶在凌晨4时55分许放火,消防部门于5时4分50秒接到首次报警,于5时7分52秒派出第一批消防车。在实施灭火过程中,消防战士发现供水管网水压不足,遂沿楼梯蜿蜒铺设水带进行灭火。从接警至火势熄灭,消防用时1小时40余分钟。

据浙江省、杭州市消防部门成立的联合调查组出

具的调查报告,消防部门灭火救援符合规程;火灾扑救时间延长,与案发小区物业消防安全管理不到位、应急处置能力不足及消防供水设施运行不正常,致使供水管网压力无法满足灭火需求有一定关联。

放火罪系严重危害公共安全的犯罪,是我国刑法第二章危害公共安全罪中设定的首个罪名。放火行为一经实施,就可能造成不特定多数的人员伤亡

或者使不特定的公私财产遭受难以预料的重大损失。莫焕晶的放火行为与犯罪后果之间存在直接的因果关系,依法应对全部后果承担刑事责任。

在本案中,小区物业在管理等方面存在不足,不能成为减轻莫焕晶刑事犯罪责任的理由。而消防救援目的在于阻止、减弱火灾的后果,不能以消防救援未达到理想预期为由减轻被告人放火罪的刑事责任。

### 为何判处莫焕晶死刑?

杭州中院相关负责人表示,莫焕晶沉迷赌博,明知放火行为的性质及后果,却不顾朱小贞一家的生命安全,选择凌晨时分在具有大量易燃家具和内饰且相对密闭的城市高层住宅内放火,其行为具有造成人身及财产严重损害的高度危险性,危害整幢高层住宅的公共安全并导致四人死亡和重大财产损失,犯罪动机卑劣、犯罪后果极其严重,社会危害性极大。这些都是应当对莫焕晶严惩的因素。

在案证据还证明,莫焕晶在放火前并未采取任何灭火或控制火势的措施,放火后也未及时对被害

人施以援手。在案证据虽然证明其有报警行为,但是报警时距放火已长约15分钟,且在其报警6分多钟前,朱小贞及其他群众均已报警,故其报警并无实际价值。

莫焕晶还提到,在火势蔓延时曾用榔头敲击玻璃进行施救,但相应位置玻璃无明显敲击痕迹,故莫焕晶及其辩护人所提莫焕晶积极施救的辩解及辩护意见均不能成立。莫焕晶虽然没有逃离行为,但也没有实际作为。也就是说,莫焕晶在放火后的行为,没有一项真正成为能够对其从轻或减轻处罚的依据。

莫焕晶归案后能坦白放火罪行,依据刑法第六十七条第三款之规定,可从轻处罚。但仅有该一项酌定从宽量刑情节,远不足以抵消莫焕晶的多项从重量刑情节。

综上,莫焕晶同时具有的从严、从宽情节反向竞合时,从严情节占绝对主导地位。因此,一审法院判处莫焕晶死刑,具有充分的事实和法律依据。

莫焕晶可以依法上诉,我国刑事诉讼法对死刑复核的制度设计,也能保障被告人获得公正的量刑。  
据新华社

## 倩朋海外1号店在宁波开元名都大酒店开业



2月6日中国倩朋海外1号店在宁波开元名都大酒店隆重开业。据了解,这是倩朋在中国第一家旗舰店“C'BON倩朋国际沙龙”。

倩朋于1966年诞生于日本,是一家集研究开发、制造、销售、附加服务为一体的化妆品公司,在日本国内有100家以上的直营店及1000名以上的员工,是一个品质卓越的日本品牌。

**倩朋集高品质化妆品与美容服务于一体**  
创立50多年以来,倩朋一直在倩朋妃雪丽丝沙龙内向会员销售独立研发的化妆品。为会员提供肌肤诊断,护肤建议,及以日系美颜按摩为主的面部护理等售后美容服务。

倩朋沙龙店采用自社工厂研发生产的“Made in Japan”的化妆品,有偿为顾客提供“东洋式美颜按摩”为主的面部及

美体护理项目的附加美容服务。

倩朋坚持将各种肌肤数据和客户意见作为倩朋的宝贵财富,完全应用在产品的研究开发上。在日本国内,对化妆品的爱用者提供如此细腻周到的美容服务的化妆品品牌可以说为数不多,倩朋就是靠着“对客户肌肤承诺到底”的信念发展至今。

**倩朋宁波店有国际美容师传授精湛美容法**  
在宁波的旗舰店里,不仅有倩朋核心的日系美颜按摩及日本高人气的美容仪器,还为宁波爱美女性提供比日本更多元化的美容套餐。以全身美容为视点,精心打造并预计推出针对美容、美体等多元化的美丽套餐,价格在280元~2880元不等。

为了让顾客切身感受到倩朋产品的独特魅力,倩朋宁波沙龙店采用日本原装进口销售的相同产品,不会使用大瓶装产品。并且,倩朋专门从日本挑选具备国际美容师称号的优秀美容师,亲身传授倩朋的理念,美容法以及精湛的技术。  
王巧艳/文

## 公 示

根据国家新闻出版广电总局《浙江省新闻出版广电局关于开展2017年度新闻记者证核验工作的通知》(浙新广发(2018)6号)要求,我单位已对持有新闻记者证人员的资格进行严格审核,现将通过年度核验的新闻记者证人员名单进行公示:

孔玲、任晓云、黄金、韩翡翠、管琰、包佳、许天长、严勇杰、李风、谢舒奕、王景波、张颖、陈蕾、王思勤、徐若辉、徐益霞、王妙妙、周丽珍、陈晓敏、李秀芹、戴斌、朱志堂、姜恒、吴震宇、卞长伟、胡菲、马涛、徐叶、沈莉萍、郑仲晔、顾华达、戴伟龙、张寅、童程红、罗湘波、周科娜、梅子满、陈烨、董富勇、王元卓、陈旭钦、程旭辉、周立明、谢昭艳、徐跃年、史妮超、袁妙飞、徐文燕、钱浩、肖勇、李菁、徐佳伟、胡晓新、乐建中、俞素梅、曹优静、吴明京、滕华、成良田、房伟、王勇、唐严、张海华、曹歆、顾嘉懿、郭敬江、郑娅敏、景致、张璟璟、蔡康、雷林燕、胡龙召、李洋江、张磊杰、郑昕玮、沈之莹、殷欣欣、张锋、崔小明、刘云祥、王满国、许财宝、袁志坚、邵波、朱尉、崔凌琳、徐碧海、葛颖、吕荣、劳剑锋、姜立波、马晶晶、魏薇

举报电话:宁波晚报社0574-87682531

浙江省新闻出版广电局0571-87163126、87881050

宁波晚报社  
2018年2月